

## સુપ્રભાતમ્

સુરેશ પ્રા. બટ્ટ

ફોન : ૯૩૨૯૨૯૫૫

---

હળવા હૃદયે 'બાપુ' સારી વ્યથા કરે છે!  
'મિલન'માં આત્મદર્શનની પ્રથા કરે છે  
ચાલે બંધબંધા સત્તા વિનાના પદ માટે -  
ને વૃથાવૃથાની ચથાતથા કથા કરે છે!  
(કોંગ્રેસ 'સ્નેહમિલન')

સવામી સવારની..

વેદના પર ઉત્તરી જાય!  
બતાવે સંવેદના - નેતાઓ આક્રોશમાં  
સુપ્રીમ પણ.. નીચલા રતારે..  
(કેમ્પાકોલા કેમ્પસ) (મથદાઓનું ઉલ્લંઘન)

---

**ચિંતન**

અનંત સારં બહુલાયક વિદ્યા: અલ્પશ્ચ કલો પહુવિનતા ચ |  
અત્યારભૂતં તદુ પાસનીચં હંસો ચથા ક્ષીર મિવામુખધ્યાત્વ ||

ચાલકચનીતિ શાસ્ત્રનો આ શ્લોક છે :  
'વેદો-પુરાણો-ઉપનિષદો જેવાં અનેક શાસ્ત્રોનો અગ્રાદ્ય સમુદ્ર છે, આ જ્ઞાનના સાગરમાં વિપુલ વિદ્યાઓનો સંગ્રહ છે પરંતુ તે ઉલ્લેખ-પામવા માટે મનુષ્યની આત્મ-સાવરદા ખૂબ જ સિમિત-મર્યાદિત છે; અને તે પામવાનો માર્ગ પણ ખૂબ મુશ્કેલીભર્યો-તપનો-કઠિન છે - એટલે મનુષ્ય માટે તો એ જ ઉચિત છે કે આ બધાં શાસ્ત્રો વિદ્યાભંડારોની સાર રૂપ વાતોને જ કોઈ પણ પ્રકારે ગ્રહણ કરે-પામે-વાંચે કે ચોગ્ય સદ્ગુરુ સંત પાસે જઈને શ્રુતિ ક્ષાસ સાંભળીને-સમજી લે. જે પ્રકારે પાણીમાં પડેલા દૂધને ઠંડા દૂધ ગ્રહણ કરી પાણીને છોડી દે છે.'

આજે 'સાહિત્ય' કોણ વાંચે છે? પુરાણો-ધાર્મિક ગ્રંથો ઇતિહાસ કોઈ વાંચવું નથી. વાંચવાનો સમય પણ નથી - એ એટલો બધો જ્ઞાનનો અગ્રાદ્ય સમુદ્ર છે કે એનું આચરણ પણ માંડ થઈ શકે!  
આજે 'બે દિવસમાં' - 'શોર્ટકટ'નો જમાનો છે સમગ્ર માણસે ડુંકરાર, સર્લંગ, દારૂ ફાળ માસિ કરી લેવી બેજર... નહીં તો ભક્ષાલીનો 'સરસ્વતીચંદ્ર' બેઠ બનો મૂરખ!

**સુવિચાર**

- એ બીજે કોઈ ત્યારે મહામુદ્રી લાગે છે, આપણને વડે ત્યારે એ જ સિદ્ધિ મામુલી લાગે છે - જન કલ્યાણ
- આશાવાદી જેટલું જ નિરાશાવાદીનું મહત્ત્વ છે, આશાવાદી એટલે જ નહીં ત્યારે નિરાશાવાદીઓ પેરાસુટની શોધ કરે છે - ડો. વિક્રમ સારાભાઈ
- સુખ માટેની ખોજ એ દુઃખના મુખ્ય કારણોમાંનું એક છે - ડો. આર. આર. આર.
- મને જરાબે અભિમાન નથી, આના જેવું બેદરદાર અભિમાન બીજું કોણેય નથી - મિતીબા બાબે
- ભવવું વધુ સહેલું બને છે, બે આપણે કશું કરવાનું હોય તો!! - સિદ્ધાન્ત બેલી
- સવાલ એ નથી કે શું મેળવવું સવાલ એ હોય છે મેં આ બધું મેળવતાં શું શું ગુપ્તવ્યું - મુનિ ભાનુશંકર વિષ્ણુજી
- જીવ એ બુદ્ધિથી નહીં, પણ સખત મહેનત, આત્મવિશ્વાસ અને એકાગ્રતાથી પ્રાપ્ત થઈ શકે છે - બોચો

**બોધ કથા**

અમેરિકા એટલે સંશોધન અને શિક્ષણનો દેશ આજે પણ નવા નવા વિષય અને ક્ષેત્રોમાં સિંકો-વિચારકો પોતાની મુશ્કેલી સરકારી સહાય વિના પણ સંશોધન કરી જ રહે છે. કેટલાક અમેરિકાનો પોતાના વિષયના મૂળ જોઈને ભારતના અંતરિયાળ ગ્રામ્ય વિસ્તારોમાં પણ જાય છે.  
કેટલાક શિક્ષણવિદોએ ઈલેક્ટ્રોનિક્સ એક પ્રોજેક્ટ લીધો અને એક શિક્ષિકાને પચ્ચીસ બાજુનો સોપા. આમથિકથી માલમિક સુધીનું શિક્ષણ આપી તેમને કરવા સુચના આપી. યૂપડપટ્ટીના આ બાજુનો સામાન્ય જ્ઞાન ઉપરથી સામાજિક મૂલ્યો અને સારાં નાગરિકત્વના પાઠ પણ ભલાભ્યા.. વીસ વર્ષ પછી... સંશોધકોએ પચ્ચીસ બાજુનો અતીતપતો મેળવી એ કહ્યું છે - શું કરે છે ની વિગત મેળવી. એ બધા પચ્ચીસ ગુણનો સાર પદ પર સુખી હતા..  
સંશોધકોએ બદાને એક મન્ય પુસ્તકો, તમારી સફળતામાં સૌથી મોટો-સચસ્તી છાનો કોનો? બધા ગુણનો એક જ નામ આપ્યું અમારું પ્રાથમિક શિક્ષણથી સાથે ખેડાણેલી ટીચર મિલેલને અમે અમારી સફળતાનો ચક્ષુ આપીએ છીએ.  
સંશોધકો વૃદ્ધ મિલેલ પાસે ગયા; અને સફળ શિક્ષક તરીકે તમે શું કર્યું એમ પૂછ્યું- મિલેલ કહે હું મારાં વિદ્યાર્થીઓને મારાં બાળક સમવું હતું અને પ્રેમ સિવાય કંઈ જ આપ્યું નથી. આજે આ વાત વાંચ્યા પછી મેં કેટલાક ગુણનો કે કોલેજમાં વિદ્યાર્થીને જરાબે તેમની સફળતાનું કારણ પૂછ્યું ત્યારે 'ટીચર રૂપસાના'નું નામ સામે આવ્યું... જે શિક્ષક શિક્ષણ સાથે સફળતાનો પ્રેમ આપે છે એ વિદ્યાર્થીને વિદ્યાર્થીતર માટે રહે છે.  
Email - sureshchandrabhatt18@gmail.com

---

### આ સૃષ્ટિમાં માત્ર એક જ વસ્તુ કાયમી છે અને તે છે - પરિવર્તન

"આ આપણું ટીવી કેટલા દિવસથી નખરાં કરે છે? તેમાં હવે પાણું આ સિમોટ પણ આવે બંધ થઈ ગયું. બે થપ્પડ મારીએ એટલે પિકચર તો સ્થિર થઈ જાય છે પણ સિમોટ વગર ચેલવ કરેલી રીતે બદલવી? તમને કેટલી વાર કહ્યું કે આને બદલો હવે..."

"અભા ભાઈ, તમને વોટ્સ અપની ખબર નથી? કહ્યું દુનિયામાં જીવો છો ચાર? અને આ કયા જમાનાનો મોબાઇલ વાપરો છો? બાપુ, આને બદલો હવે..."

"લે હવે અહીં રસ્તામાં ઊભી ઊભી જ ફિલ્મ જો, પગમાંથી કચરો સાફ કરવા પહેલાં પગ ખોલવો પડે અને તારા બાપના આ ખટારા સ્ક્રીનમાં પેટ્રોલ તો હોતું નથી તો પાના-પક્કડ તો કયાંથી હોય? જ્યારે વાર તેમને કહ્યું કે આને બદલો હવે... પણ મારું કોણ માને?"

આવા અનેક સંવાદો દરેકના જીવનમાં વારંવાર ઉચ્ચારવા કે સાંભળવા પડે જ છે તે કચારેય ના બદલાતી હકીકત છે. ટીવીમાં જ્યારે વખત આપણે એવી જાહેરાતો જોઈએ છીએ અને હજુ પણ બેજરો છીએ જેમાં બૂમો પાડીને તમને કહેવામાં આવે છે "બદલી નાકો તમારું જૂનું પુરાણું વાંચીને મશીન અને લઈ જાઓ અમારું ફ્લાયનું નવું કુલ્લી ઓટોમેટીક વોશિંગ મશીન" અથવા "અબ પાછો આપકે દાંતોમે સફેદી ઓટ કિટાણુઓ સે મુક્તિ એક સાથ નેચ 'પપુદાંત' ટુથપેસ્ટ કે સાથ." એમાંય શિયાલો બેસતાં જ ફેરવેસ ક્રિમ કે કોલ્ડ ક્રિમ વાળા તો "બદલ ડાળો, બદલ ડાળો," કરીને ચેલવ બદલવા જ મજબૂર કરી મૂકે છે. આ સોપ ઓપેરા પર ગમે તે ચેલવ ટ્યુન કરો પણ "ટીકના બ્યુટી સોપ, અબ નચે પેકિંગ મેં, ઓર ભી બેસ્ટર" કહેતાં તમારા રીલેક્ષ મુડને પલટાવી નાંખવા તેવાર જ હોય છે.

છાશવારે 'મુડ' બદલવા માટે ગુજરાતીઓનાં ખાસ કિલીખંજરો સમાન દર્શાવતી વિરાટ ઇન્ડિયા બનાવેલી છે. આ ઇન્ડિયા છાશ વર્ષોથી બાર વાગવામાં પાંચ કમ હોય તે રીતે "કળિયુગ" પુરો થવા આવી ગયો છે તેવું બતાવ્યા કરે છે. છાશ લોકો આ "યુગ બદલેગા, સત્યુગ આચેગા"ની આશાએ દર વર્ષે તેને ચેક કરવા જઈને પછી હજુ તો વાર છે તેમ સ્વીકારી "કળિયુગ"ના બાકી કામો પુરા કરવા આવે છે. એક સુપર અપરિવર્તનીય સુવિચાર કયાંક વાંચેલો કે "દુનિયા ને બદલવા પહેલાં તમારી જાતને બદલો તો દુનિયા આપણા બદલાઈ જશે." પણ અહીં તો દરેકને પોતે બદલાયા વગર જ જમાનાને બદલી નાંખવો છે. કેટલાક તો આ પરિવર્તનકારી પરિવર્તન માટે તો ધર્મ પરિવર્તન સુધારી કરી નાંખે છે પણ આ ઉત્તરભાગમાં ધર્મ જ નિભાવવાનું ભૂલી જાય છે. હિન્દુ ધર્મમાં ભગવાને જાતે જ કહ્યું છે કે "પરિવર્તન એ સંસારનો નિયમ છે." આથી જ તો ધાર્મિક ચેલવો પર સૂર્ય અને ચાંદ્રની સુતિ બદલાતા પોતાની "અહોદશા" બદલાઈ જશે તેવા રાશી કથનોની ભરમાર દર્શકોનો હંમેશા મનગમતો સંજોગ છે.

કોર્પોરેટ જગતમાં તો ઘણો કરવા પ્રોજેક્ટની ક્લોલીટી સિવાય બધું જ બદલવા રહેવાનો સિરસ્તો સર્વ સામાન્ય છે. નવા પેકિંગથી લઈને કંપનીનો લોગો અને 'કલર' બદલી નવી બોલટામાં જૂનો દારૂ પિરસાયા કરે જ રાખે છે. એક આઈડિયા આપકી દુનિયા બદલે કે ના બદલે પણ કંપનીના સેલ્સ ફિગર્સ જરૂર બદલી નાંખે છે અને એટલે તો વારંવાર તમારી કોલર ટ્યુન બદલાવવા આઈડિયા પણ આ લોકો આપતાં જ રહે છે, અરે ઘણી વાર તમને કચારેય જ ફો કચારા પણ "હવે તો તમારી કોલર ટ્યુન બદલો" કહીને તમને ઉચ્કેરતા રહે છે અને કદાચ એ તમે તેમની ઉચ્કેરણી પહેલાં જ કોલર ટ્યુન બદલી નાંખેલ

હોય તો "અરે આ કેવી કોલર ટ્યુન નાંખાવી છે?" આથવા "તમારી જુની કોલર ટ્યુન વધારે સારી હતી." કહીને તમને અપરાધભાવનો અનુભવ પણ કરાવી નાંખે છે.

સ્ત્રી એક્સિજનનું ડીગ્રવ એક્સિજનમાં અને જૂની એમ્બોસેડરનું સ્વીફ્ટ ડીગ્રાવર કે પનો પહોંચતો હોય તો ચાર બંગડી વાળી ઓડીમાં પરિવર્તન થઈ ગયું છે. "હમારા સ્ક્રૂટર" હવે ધૂમ બાજકમાં ફેરવાઈ ગયા છે અને ફોનના કાળા ડબ્બા આંગળીના ટેરવે સ્માર્ટ સ્માર્ટ બની ગયા છે. પથારીની ચાદર બદલવી વખતે "આ ઇન્ડિયાનો પાવર તો બદલો" કે પછી "મારા આ ચશ્માની ફેમ કચારે બદલશે?" નો કલગાટ કરતી પત્ની પરજ્યા ત્યારથી તમે ટોકી ટોકીને તમારી બધી જ ટેવો બદલાવી નાંખે છે અને પછી ફરિયાદ પણ તમને કરે છે કે "તમે હવે પહેલાં જેવા નથી રહ્યા, બહુ બદલાઈ ગયા છો." પેલી ટીવી એડમાં માત્ર નવી ડીગ્રાઇનના ચશ્મા પહેરવાથી પતિ મહાશય પોતાના કરતા પણ વધુ સુવાનો દેખાય છે તેવા ભ્રમમાં પડતી પત્નીને પોતાના પતિનો ઇર્ષ્યા થઈ આવે છે. ટીવી સીરીયલોમાં ઝડપથી બદલાઈ જતા કલાકારોની જેમ આ પત્નીઓનો ઓપિનિયમ પણ સદાય પરિવર્તનને આધિન હોય છે. તેની આડઅસર પણ સદાય પરિવર્તનને આધિન હોય છે. તેની આડઅસર પાછી બાળકો પણ પણ કાંઈ ઓછી નથી પડતી. હમણાં સહપરિવાર પિકચર જેવા જવાની ક્રિમ કલ્પને ચાલુ પિકચરે જ તેમના ચાર વરસના ટેલીયાએ "પપ્પા આમાં તો કંટાળો આવે છે, ચેલવ બદલો ને..." કહી અસમંજસમાં જ મુડી દીધા હતા.

ઘરથી લઈને સદાય પરિવર્તન પર જ નિર્ભર રહેતી ફેશનની દુનિયા સુધીનાં દરેક ક્ષેત્રે હવે 'ચેન્જ' એક જરૂરિયાત બની ગયો છે. ઘણાં તો ફાઇલમાં કોઈ ચેન્જ જ નથી તેવો અહેસાસ થતાં 'ચેન્જ ચેન્જ' સ્મવાનું ચાલુ તો કરી દે છે પણ પાછળથી લાઈફમાં ચેન્જ આવવાના બદલે લાઈફ જ પરિવર્તનના આ પવન કાંઈ નવા નથી. પણ જ્યારે વેકેશનમાં બે દિવસ કાઢીને પોતાના ગામડે આટો મારવા ગયેલા સહેલીને પહેલાં તો "અહીં કશું બદલાયું નથી" તેવું લાગે છે પણ જ્યાં બે દિવસ વાહી રોકાવાનું થાય કે વરત જ "પહેલાં જેવું નથી, બહુ બદલાઈ ગયું છે" ની ફરિયાદો પોકારવા માંડે છે. પેટ્રોલ કે દૂધના (અને હવે તો ડુગીના પણ) ભાવો જ માત્ર પરિવર્તનશાળી છે તેવું માનવો સામા. (સામાન્ય માણસ) દેશમાં હંમેશા પરિવર્તનની મીટ પાડીને જ બેઠો હોય છે. પહેલાં સચીનની અને હવે ધોનીની બદલાતી ઢેર સ્ટાઇલ જોયા કરતાં આ સામા. ને માંડ હવે "કેપ્ટન જ બદલો" ની ભ્રમણામાંથી છૂટકારો મળ્યો છે.

દરેક સૂટથીએ તેને પરિવર્તનના ઝંડા તો દેખાય છે પણ પછી શું બદલાયું તે તેની સમજની બહાર જ રહે છે. ગુજરાતમાં કચારેક પરિવર્તન લાવવા નીકળેલા બાપુ પણ પણ તેને સતત બદલાતા ભાસે છે. ઋતુનું પરિવર્તન પણ માંડ સમજી શકતા આ સામા.ને હવે તો ઇતિહાસ અને ભૂગોળમાં આવેલા પરિવર્તનો પચાવવાના વારા આવી ગયા છે. તેણે તો ગાંધીજીએ મહા મહેનતે ગોરા અંગે બોલી બદલી કરાવી આથા પછી સરદારે બનાવેલા નવા નક્ષાને સતત બદલાવો જ જોયા કર્યો છે. દર વખતે નવા વાઘામાં જૂના કિસ્કારો "આને બદલે હવે"ની બૂમરાણ મચાવતા તેનામાં "બદલ બદલા" જગાવતા રહે છે. જમણેરી અને ડાબેરી શંભુભોળા બદલાતા સમીકરણો તેને આંકડાશાસ્ત્રના નવા નવા પાઠ શીખવડાતા રહે છે. અંતે તે માત્ર એક જ સ્થિર તારણ પર પહોંચી શક્યો છે કે "આ સૃષ્ટિમાં માત્ર એક જ વસ્તુ કાયમી છે અને તે છે - પરિવર્તન"

- samirtalod@yahoo.com

---

### જ્યારે જે કર્મ કરવું જરૂરી હોય ત્યારે પૂરા ભાવ-ભક્તિ સાથે એ કર્મ કરવું એનું નામ ધર્મ

'ધર્મ'ના નામે ઘણાં લોકો ઘણું કરે છે... કરવા જેવું પણ અને ન કરવા જેવું પણ ! અને વળી પાછા મોટાં માનસિક સંતોષ કે સમાધાન પમ મેળવી લે છે. એમ કરવાથી સમાધાન કદાચ ભલે મળતું હોય, સુખ તો નહીં જ. વાસ્તવમાં ધર્મનું કામ સુખ આપવાનું છે - શાંતિ, આશ્વાસ, આત્માનું સુખ, જે ક્રિયા કે પ્રક્રિયાથી આ ન મળે એ ધર્મ નથી જ.

ધર્મ તો આત્માનું ઓષધ છે. જે કર્મથી આત્માને શાંતા વેળે એનું નામ ધર્મ. જે માર્ગ પર ચાલવાથી આત્મા ને પરમાત્માનું મિલન થાય એ સાચો ધર્મમાર્ગ. ધર્મ થકી વ્યક્તિનો આત્મા સદેવ ચૈતન્યમય રહે છે. ધર્મના આધારે જીવતા માણસનું પતન થતું નથી. ધર્મ એક વિરાટ-વિશાળ છત્ર છે. એની છત્રછાયા નીચે અનેક સદ્ગુણો ફૂલેફાલે છે. ધર્મ સમાજની જીવાદોરી છે. એનાથી જ વ્યક્તિ અને સમાજ ટકી શકે છે. સ્વચર રહી શકે છે. ધર્મ સંજીવની શક્તિ છે. એનાથી વ્યક્તિ સાત્ત્વિક સુખ પ્રાપ્ત કરી શકે છે.

ધર્મમાં આટલું બધું છે - વિશેષ તત્ત્વ છે... માટે જ અવનિ પણ જરાથી મનુષ્ય અવતર્યો ત્યારથી જ ધર્મને ઓળખવા અને પામવા એ પ્રયત્નશીલ છે. ધર્મની સાચી રીતે જાણવાથી અને ઓળખવાથી જીવનની અનેક શંખાઓ નિર્મૂળ થાય છે. જીવન જીવવાની અદ્ભુત દૃષ્ટિ ધર્મના સાક્ષાત્કારથી પ્રાપ્ત થાય છે. 'સા ધાર્યતિ ઇતિ ધર્મ:' જીવનને ધારણ કરી રાખવાની વ્યવસ્થા એટલે ધર્મ. ધર્મનો અર્થ... માત્ર માળા જથ્થા કરવી એનો નથી જ ! ... માત્ર મંદિરનાં પગથિયાં ઘસવાં એવો નથી જ ! ... માત્ર મંત્રો-શ્લોકો ઉચ્ચારવા એવો નથી જ ! ... માત્ર કર્મ-કાંડ નથી જ ! ધર્મનો અર્થ છે... જીવમાત્રના સુખની અભિલાષા સેવવી.

...મનને મંદિર બનાવવું. ...કર્મને યોગ માની નિષ્કાપૂર્વક કર્મ કરવું. ...જીવનના શ્રેષ્ઠ મૂલ્યોને વ્યવહારમાં ઉતારવા. કાલા શબ્દો, શ્લોકો, મંત્રો કે પ્રભુનાં વચનોનો પાઠ પાઠાંટી વાળીને કચાં કરવા એ ધર્મ નથી... એ શબ્દો - વચનોને ભાવપૂર્વક મનમાં ઉતારવા એ જ સાચો ધર્મ છે. એક દિવસ મંદિરના પ્રાથમિક પર્વ હતું. ભક્તગત સવારથી જ નક્કી કરેલી પૂજા-અર્ચના કરતા હતા. પ્રાર્થના - મંત્રોનું ઉચ્ચારણ થતું હતું. એક અભણ ગામડિયો... એક તો મોડો ઊઠ્યો અને સંકોચાતો પૂજામાં મગ્ન સાથીઓની હરોળમાં જઈને બેઠો. તો ત્યાં

એક સમસ્યા આડે આવી. તેને પ્રાર્થનાનો એક પણ મંત્ર આવડતો ન હતો... તો પણ એની ભક્તિભાવના ઉભરાતી હતી... એણે પરમેશ્વરને નિવેદન કર્યું, 'બધા મંત્રો છેવટે તો જુદા જુદા અક્ષરોના મિલનથી જ બને છે... તેથી આપણને જે પ્રિય હોય તે પસંદ કરી લો અને જે ચોગ્ય લાગે તે મંત્ર બનાવી લો!' જ્યાં સુધી પૂજા વિધાન ચાલતું રહ્યું ત્યાં સુધી તો ગામડિયો વર્ષમાળા વારંવાર બોલતો ગયો.

રાત્રીના સમયે દિવ્યદર્શી ધર્મગુરુ રળીએ તે અભણ ખેડૂતને આગવી હરોળમાં બેસાડી સન્માનિત કર્યો... અને પ્રાર્થના કરનારાઓમાં શ્રેષ્ઠ બહેર કર્યો.

એક ભક્તે કહ્યું, "ગુરુદેવ! આ તો અભણ છે. પ્રાર્થનાનો મંત્ર સુધ્ધ જાણતો નથી..." ભાવભર્યાં કંઈ ધર્મગુરુએ કહ્યું, "એની પાસે શબ્દ નથી તેથી શું થયું? ભાવ તો છે ને? પરમેશ્વર તો ભાવનો ભૂપત્યો છે. મંત્ર તો અમારા-તમારા માટે છે. મંત્ર માધ્યમ છે... ભાવના પ્રબળ હોય ત્યાં માધ્યમની પણ જરૂરિયાત રહેતી નથી.'

વિદ્વાનો એ ધર્મનાં દસ મુખ્ય લક્ષણોનાં પાંચ જોડકાં આ રીતે બતાવ્યાં છે - સત્ય અને વિવેક સંયમ અને કર્તવ્ય અનુસાસન અને દ્રવદારણ સ્નેહ-સૌજન્ય અને પરાક્રમ સહકાર અને પરમાર્થ. ધર્મમાં આ દસ લક્ષણોને - માનવીના ગૌરવનું રક્ષણ કરનાર પ્રતીકોને તેના ભાવરૂપમાં તેના મર્મના માધ્યમ વડે જ સમજવાં જોઈએ.

'અહિંસા પરમો ધર્મ...' અહિંસા પરમ ધર્મ છે પણ રહભૂમિમાં તો દુઃખને સંહારવો એ જ ધર્મ છે. ઔ નમ:શિવાય... મંત્રનો જાપ ધર્મ છે પણ શિવજીની જેમ ગ્રીષ્ણું નેત્ર ખોલી કામદેવને ભક્ષ કરવો એ ધર્મનોય ધર્મ છે. આપેલા વચનનું પાલન કરવું એ ધર્મ છે પણ શ્રીકૃષ્ણની જેમ ધર્મના સંરક્ષણ માટે વચનભંગ કરી શક્ષ ઉપાડવું એ પણ ધર્મ જ છે. ગૌરવ એ ધર્મ છે... માટે શિવાજી સહારાજની જેમ ગાયનો વધ કરનારને દંડ કરવો એ ધર્મ છે. માતૃભૂમિની ભક્તિ એ ધર્મ છે... માટે માતૃભૂમિના દ્રોહીને પ્રાણદંડ દેવો એ ધર્મ છે. ધર્મની પરિભાષા નિરપેક્ષ છતાં સાપેક્ષ છે. પત્નીની પતિ પ્રત્યેની ભાવનિકા એનો પત્ની ધર્મ છે. પતિની પત્ની પ્રત્યેની એકાંતિક પ્રેમની લાગણી એનો પતિ ધર્મ છે. (અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)

---

### પેશ્વા સરકારના દરબારમાં એક આરબ સૌદાગર આવ્યો, તેણે બે ઘોડી રજૂ કરીને જણાવ્યું આમાંની એક મા છે અને એક દીકરી, જે કોઈ ઓળખી નહોતો તો બંને ઘોડી મફતમાં આપી દઈ, નહીંતર મને હજાર સુવર્ણ મુદ્રાઓ આપવી પડે

(૧) એક સર્વજન સવારના સમયે ફરવા નીકળ્યા. સાથે પાલતું ફૂતરો. ફૂતરો આમતેમ દોડે તે સર્વજન શાંત પગલે ચાલતા આગળ વધે. એટલામાં સામેના વૃક્ષ પરથી પોપટનું એક બચ્ચુ નીચે પડી ગયું. પોપટી ડાળી પર બેઠી ચિચિચી પાડે. ફૂતરની નજર પડી ને ફૂતરો દોડ્યો. સર્વજનના હાથમાંથી સાંકળ છૂટી ગઈ. બચ્ચાને પકડવા જન્મજાત શિકારી-વૃત્તિ જાગી ગઈ. વૃક્ષ પરથી પોપટીએ આ જોયું. પોપટનું સંતાન હવે ઘડી-બે-ઘડીમાં કાળનો કોળિયો બની જવાનું તેણે ચીસ પાડી. જરા નીચેની ડાળી પર આવી. મનમાં કદાચ નિર્ણય કર્યો. 'ના મારા સંતાનને મરવા નહીં દઉં.'

ફૂતરો નજીક આવ્યો ને પોપટીએ તેના પર ઝપટ મારી બે-વાર ચાંચ મારી. ફૂતરો ઘડીક અટક્યો. પણ આ તો પોપટની ચાંચ વાંકી - ફૂતરને કંઈ અસર ન થઈ. ફૂતરને બચ્ચાને પકડવા મોંઘું પાટવું. ત્યાં ફૂતરે બચ્ચાને પકડે ત્યાં પોપટી ઝડપનેર ધસી આવી. ફૂતરના ઉઘડા માં પોપટની જાત હોમી. ફૂતરનું મોઢું બંધ થઈ ગયું. પોપટીનો દેહ કચડાઈ ગયો.

ત્યાં તો ફૂતરના માલિક આવી ગયા. તેણે ફૂતરને ઠપકો આપ્યો. ફૂતરે પણ પોપટીની શહાદત જોઈ જાણે શરમિંદો બની ગયો. સર્વજને પોપટના એ બચ્ચાને પોતાના હાથમાં લીધું. ઘેર લાવ્યાં ને પોતાના બાળકોને આ વીર માતાની આત્મ-બલિદાનની કથા કહી.

પોપટી બલિદાન આપી શકી, કારણ એ મા હતી... નાંધ : બ.ક.કાકોરના કાવ્ય 'શેરોરો' ની કથાવસ્તુ પરથી.

●●●

(૨) ગીરના જંગલમાં દરેક વરસની એક બાળાએ સ્મત-સ્મતમાં સૂતેલી સિંહણને અડવું કર્યું. સિંહણ જાગી ગઈ અને ભયંકર ગ્રાહ પાડી પેલી બાળા અતિ ગભરાઈ ગઈ. આ તો સિંહણ ને પાછી ગુસ્સે થયેલી. હવે નાનકડી છોકરી મોંઘું કરે. એણે ઘર તરફ દોટ કાઢી... ને પાછળ સિંહણ પગવું દેવાવતી આવે. બાળક કેટલું ક દોડે...

દોડતાં દોડતાં બાળા ગયડી પડી. ચત્રીપાટ પડી. આંખમાંથી આંસુ જાય ભાગ્યા. મોં હિલકાં ભરે... સિંહણ થંભી ગઈ. તેણે પડેલી બાળા તરફ જોયું રૂઠનથી ખરડાયેલું મોંઘું બેયું. કાકલૂઈ કરતી આંખો જોઈ. 'ઓ..મા..' ની બૂમ તેના કાને પડી.. ને કોણ જાણે કેમ પણ સિંહણ સાવ થંભી ગઈ... ને સામે જોઈ રહી. કોઈ મા પોતાના તોફાની બાળકનું તોફાન માફ કરે... તેમ સિંહણે પણ જાણે માફ કરતી હોય તેમ સામે જોયું. ધીમો ઘુસવાર કર્યો ને બાળાને જરા પણ ઇંજા કર્યા વિના ધીમા પગલે તે પાછી વળી ગઈ. સિંહણે પણ અસ્થવ માતૃભાવનનું દર્શન કરાવ્યું. એ સિંહણ બાળાને ઇંજા પહોંચાડવા વિના પાછી ફરી કારણ

'એ' મા હતી. નાંધ : જૂનાગઢના ફોરેસ્ટ ઓફિસરે લખેલા 'ફૂલછાળ'માં પ્રગટ થયેલો કિસ્સો...

●●●

(૩) પેશ્વા સરકારના દરબારમાં એક આરબ સૌદાગર આવ્યો. તેણે બે ઘોડી રજૂ કરીને જણાવ્યું આમાંની એક મા છે અને એક દીકરી. જે કોઈ ઓળખી નહોતો તો બંને ઘોડી મફતમાં આપી દઈ. નહીંતર મને હજાર સુવર્ણ મુદ્રાઓ આપવી પડે. દરબારી બંને ઘોડી જોઈ રહ્યા... રૂંચે રૂંચે બંને સરખી. દાંત-વાળ તપાસ્યા. બધું જ સાવ સરખું - રવ માત્ર તફાવત ન થયો. જાણે કાર્બન કોપી જ જોઈ લો. પેશ્વા સરકાર પણ નવાઈ પામી ગયા. આખરે ગામમાંથી સમાચારને ટેલાડ્યા. સમાચાર વચોવૃદ્ધ જ્ઞાની વ્યક્તિ હતા. વાત સાંભળી તેણે પણ ઘોડીનો જોઈ. પછી કહે, આ ઘોડીના અસવારોને બોલાવો. જરા ચાલ તપાસીએ બહાર મોઢું મેલાન હતું તેમાં બંને ઘોડી પાછા આવી. અસવારોને કહે, આ મેલાનના દસ ચક્કર ઝડપથી મારવાના છે. સમાચારે તારૂં પાણી ભરી એક વાસણમાં મુકાવ્યું.

ઘોડીઓ ઊપડી. એક સરખી રેવાળ ચાલ. બંને સાથે જ રહે. ન આગળ ન પાછળ. પુરા દસ ચક્કર માર્યા. અસવારો તથા ઘોડીઓ પરતેવે રેળવેળ. સમાચાર બંને ઘોડીઓને પાણીના વાસણ પાસે લઈ ગયા. પ્રથમ તો બંને એ પાણી પીવાનું શરૂ કર્યું. પણ તુરંત એક ઘોડીએ મોંઘું બેયું કર્યું ને બીજી તરફ બેઠી રહી. બીજી ઘોડી તો ચસચસ પાણી પીતી રહી. હવે જે ઘોડીએ મોંઘું બેયું કર્યું હતું તેણે પણ હાથ મુકી સમાચાર કહે, આ મા છે ને પેલી પાણી પીવે છે તે દીકરી.. આરબ સૌદાગર - પેશ્વા સરકાર તથા દરબારી સૌ નવાઈ પામી ગયા. વાત સાવ સારી હતી. સમાચારે સારી ઘોડી પારખી હતી. પેશ્વા કહે, સમાચારણુ આપે કયા આધારે ઘોડી પારખી તે કહેશે. સમાચાર કહે, નામદાર, વિશ્વભરમાં માતૃભાવના સરખી હોય છે મા - દીકરીને પ્રથમ ખાવા દે. જે સાથે જન્મતા હોય તો પોતે ઓછું ખાય - માનવીની આ ભાવના પશુ-પ્રાણીઓમાં પણ હોય છે. આ ઘોડીએ પણ તેનું જ અનુકરણ કર્યું. પોતે પાણી પીશે તો દીકરી તરફી રહી જશે તેવા સરથી મોંઘું બેયું કરી લીધું. અને આ સૌએ જોયું હશે કે પુત્રીએ પાણી પીધું પછી જ તેણે પાણી પીધું. ના બધી સરખી. પેશ્વા સરકાર ખુશ થયા. સમાચારને ઇનામ મળ્યું. સમાચાર સારી પરીક્ષા કરી શક્યા કારણ ઘોડીમાં પણ માતૃભાવના હતી. એ મા હતી. નાંધ : અક્કલ કસોટી - વાર્તા સંગ્રહમાંથી...